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REVISTĂ PENTRU ACRICULTURA, INDUSTRIE ŞICOMERCIU
ORGA N  A L :  „Reunim» Economice din O r i ş t i e "  şi „Reunlanii române de agricultură din comitatul S i b i i n l n i “

A B O N A M E N T E :
Pe an 4 coroane (2 fl.); jumătate an 2 cor, (1 fl.) 

Pentru România şi străinătate 15 lei pe an.

A P A R E :

In flecar© Duminecă.
INS ERŢIU N I: '

se socotesc după tarifă, cu p r e ţu r i ,  m o d e m e
Absmaţnetitele şt in serţh m ile  se pldiese în a in te .

Cătră cetitori!

Cu numărul acesta începând, am 
luat asupra’mi sarcina de «r redacta 
„Bunul Econom" organul; economic me
nit să contribue la înaintarea bunăstării 
poporului românesc.

Sarcina este grea, dar devine plă
cută prin faptul, că mi-să dă ocaziufte 
să împlinesc o dorinţă nutrită de mult, 
de -a’mi pune munca în serviciul iubitu
lui neam românesc, a acelui popor, pe 
care’l caracterizează uiţi .scriitor, cu drept 
ca statornic, răbduriu, aşezat, cumpătat, 

bun la inimă, deştept din naştere şi 
înţelept.

Cum nu este însă om fără scăderi, 
tot aşa nu există nici popor fără scă
deri. Şi între scăderile de căpetenie 
ale poporului nostru, băgăm de seam/ 
prea marele conservatizm în datina şi 
obiceiul cîştigării mijloacelor pentru 
satisfacerea trebuinţelor.

De aceea ii auzim plângându-se 
din zi în zi tot mai mult de greutăţile 
ce’l apasă, şi de vitregităţile timpului, 
că lipsele şi trebuinţele cu înaintarea

_______________ F Q l j ' A ______________ .

©  i a-volul —  viT̂ lcoKoL
Bine a zis cineva, că beutura e aflată 

de diavolul, care cercase în tqt chipul să 
pue mâna pe sufletul unui român harnic, şi. 
nu putea. îşi trimisese tata dracilor, unul după 
altul pe drâcuşorji. Săi asupra Românului, şi 
îi făceau fel de fel de rele, dar ei Ia toate 
îşi făcea cruce, lăuda pe Domnul pentru bine, 
ca şi pentru cele rele, şi ieşea din toate cu 
faţa curată. Şi in viaţa lui n’ar fi pome- 
menit de diavolul, şi’i mergea bine, şi să im- 
bogăţia văzând cu ochii.

Atunci să infuriă tata dracilor cumplit, 
de sta .să crepe de. ciudă şi incepu să bată 
amarnic pe toţi drăcuşorii săi. In urmă eşi 
unul dintre ei şi tremurând, să ruga să’i lase 
să-şi cerce el norocul. .

anilor cresc şi sporesc, .îftloc de a să 
înpuţrna. El are defpt, că în virtutea 
unei legi economice, omenimea înaintând, 
trebuinţele să înmulţesc şi să rafinează; 
dar in acelaş timp şi venitele ar trebui 
să crească, ccl puţin în aceeaşi măsură, 
şi să nu ajungă la b disproporţie cum 
să băgă de seamă bunăoară la poporul 
nostru, că trebuinţele au crescut încon
tinuu, pecând venitele lui au rămas 
schiopâtind înapoi ca pe vremurile pa- 
triarchale. Vremurjle de. mult s’au schim
bat, vorba poetului: vremea cari le 
schimbă toate, multe vrea şi multe 
poate! Dar poporul românesc schimbatu- 
s’a?, s’a dat şi el după vreme? Durere, 
nu să prea vede. Şi dacă. ţine dispro
porţia dintre trebuinţe pe deoparte, şi 
înţre venite pe pe, alta, mai multă 
vreme, atunci de bună. seamă, urmează 
ruina economică. Aceasta are de urmare 
degenerarea rassei din cauza miseriei, 
(sărăciei) ear mizeria este soră bună • 
cu toate patimile cele rele, între cari 
patima beţiei cu urmările ei, este cea. 
mai înspăimlntătoare.

In privinţa asta ne asămănăm 
întrucâtva cu starea poporului din Ir

landa, şi în special ce priveşte sărăcia 
şi patima blăstăcnată â beţiei ne asâmâ
năm cît de bine, mai ales Maramurăşul, 
şi alte ţinuturi ţ,falnice", nu’i vorbă! De 
aceea.cu o friiă ascunsă mă gândesc 
la vorbele satiricului .irlandez Svift, care 
văzând în ce neagră mizerie cresc com
patrioţii săi, a făcut odată propunerea 
ironică: ca pe copii oamenilor săraci 
săi vândă cu bucata (ca pe purcei) 
după ce au împlinit etatea de 1 an, 
pentru ca să mi cază în sarcina părinţi
lor lor, şi mai târziu în a statului, ci 
ca să fie şi ei folositori patriei.

i Morala acestei satire amare indică 
asupra douori lucruri însemnate. Odată 
Ca ne arată că guvernul englez era pe 
atunci în nfedrept Când înfluinţat de în -i 
văţătijrile/Iui Rousseau ale fisiocraţilor 
şi a economistului Smith, pretindea, că 
toate lucrurile să fie lăsate în ,voia lor, 
ca să se dezvoalte conform ordinei na
turale (l’ordre naturel). Şi în rîndul al 
•doilea ne arată ca pe nedrept era 
socotită şcoala şi creşterea ca element 
neproductiv, şi deci vrednic de a fi ne- 
gligeat.

Şi veni împeliţatul şi să băgă slugă la 
român. Şi-i plăcea omului de el, că era iute 
şi-î făcea toate pe voie. Când fu toamnă, 
sluga adună ţoate prunele stăpânului în căzi 
(buţi) şi după ce ferseră, făcu vinars (rachiu) 
din ele. Mult să minună românul de meşte
şugul slugi sale, că până atunci dameni nu 
ştiau să facă alta din prune, decât'poame us
cate şi licţar. Dar şi mai mult să miră, după- 
ce gustă din vinars, şi văzu ce beutură e. La 
imdemnul slugii gustă, gustă, pănă să îmbată 
cum să cade. Ear dacă să îmbată, nu mai 
avu Satana nici o osteneală ca săi ieie în îm
părăţia sa, că omul începu a sudui, şi a-şi 
îngreuna păcate peste păcate şi începu să 
sărăciască, şi să făcu cel mai prăpădit om.*)

. Demult au recunoscut şi oamenii . învă
ţaţi pe acest diavol al omenirii, căci beuturile 
spirtuoase sunt pentru om otrava cea piai

*) „Urmările beţiei“ de -dr. Radu ca manuscript

rea. Ori care altă otravă ajungând în sângele 
nostru, ne omoară în grabă şi ne scapă de 
alte rievoi, pecând beuturile spirtuoase, mâi 
ales vinarsul (rachiu) numit de spirt, ne 
chinue cu otrava lor o viaţă întreagă, ne îacc 
leneşi, ne slăbeşte; ne ologeşte şi ne sărăceşte. 
Recunoscând urmările înfricoşătoare ale acestui 
dujman de moarte, toate statele au început 
să se apere contra acestui diavol, cu toate 
mijloacele iertate şi adesea cu de cele neier
tate. Azi nu mai există stat civilizat, poate 
afară de al nostru şi de Rusia, care nu s’ar 
ocupa serios cu combaterea alcoholisnrmlui, 
fie pe calea fegii, fie pe cale socială, ori pe 

calea ştiinţei literare. A  trebuit însă înainte d ’a 
lua statele în mână chestiunea asta însem
nată, să premeargă o mişcare mare, pornită 
de suflete mari şi capete luminate; Mişcarea 
contra alcoholismutui să începe înpă în vea
cul al 16-lea. Unul dintre cei mai distinşi apos-



Cu încetul a ajuns lumea însă, a- 

colo, uride’l duce pe omul cu mintea 
sănătoasă' simpla rt flexiune, că adecă 
şcoala- stă îa  strânsă legătură cu pres- 
taţiunea economică, că şcoala este deci 
un element productiv şi condiţionează 
înaintarea eeonomică-qulturală a unui 

popor.

Românii noştrii, cari în cea măi 
mare parte încă nu ştiu nici scrie nici 
ceti, (să-şi trimeată copii Ia şcoală, ca 
să şi însuşească cultură, şi învăţând 
apoi ce le este de folos şi pe ce căi 
pot să dea şi economiceşte înainte, vor 

fi feriţi şi mântuiţrrde a cădea cît decurând 
perduţi în sclăVia capitalizmului, care e 
cea mai înjositoare, cu mult mai în
jositoare decât cea politică-socială a 
iobăgiei de pe timpurile feudale şi din 
care nu să mai ridică, decât foarte rar, 

naturile cele mai tari.

Bărbaţii cari au pus temelia aces
tui organ econofnic, au recunoscut marea 
primejdie care ameninţă libertatea eco
nomică a poporului nostru, rămas îna
poi cu mult şi faţă de conlocuitorii de 
alte neamuri; de aceea au hotărât să 
dea poporului român, Care să ocupă 
şi azi în partea cea mai mare cu agri
cultura şi economia de vite; şi căruia 
nu’i place meseria şi negustoria, cari a- 

. duc bunăstare şi bine popoarelor, o 
loaie economică practică din care să 
tragă, cetindu-o, foloase. reale.

Prin' urmare planul de redactare 

al foii este bine desemnat, dela care 
nu mă voiu abate nici eu, ci voiu \rni- 
sui însă ca acest plan să nu rămână 

mumai ,o idee, ci să se şi împlinească.

toii ai antialcoholismului, căreia i-să şi mul* 
ţumeşte formarea societăţilor de cumpătare 
numite societăţi de temperanţă) este preotul 
catolic Teobald Mathew dintrun sat din Ir-* 
land ţj ara unde şi azi mai bântue în măsura 
măre patima beţiei.

Ca toţi apostolii învăţăturilor adevărate 
aşa şi acest demn părinte al omenirii'păti
maşe a avut să lupte şi să sufere o mulţime 
de neajunsuri şi năcazuri în calea propovedu- 
irii învăţăturilor sale mîntuitoare. El a fost 
silit să emigreze în America şi aici călătorind 
mult pentru aşi face învăţătura sa cunoscută, 
a sărăcit ba a ajuns şi în închisoare pentru; 
datorii, şi aşa aproape necunoscut şi nerecu-< 
noscut şi a încheiat viaţa în mizerie.

Dar în curând a reînviat şi trăeşte, şi 
va trăi mai ales de aci înainte, .că ci etă
ţile1'''de temppratoţă răsar ca instituţiuni *de 
mare folos în toate părţile patriei sale şi în 
privinţa asta numai Svedia şi Norvegia mai 
întrec Anglia. O  astfel de casă ori hotel de 
temperanţă poţi vedea, scrie un apostol an*

In nădăjdea că, şi spriginul acelora, 
cari doresc o astfel de lucrare nu va 
întârzia cu vremea, fac apel călduros 
la toţi coloboratorii şi cetitorii să răs
pândească foaia în cercuri cât să poate 
de largi, spre binele poporului, al cărui 
bine cu toţii îl voim.

Adrian Cristea.

PROBLEME SOCIALE Şl ECONOMICE, j
— ¥>—»  ■

De Joan T. Lăpedatu, profesor.

. (Urmare ;şi] fine) ’ * .

: „Aju'.ă-te şi Dumnezeu te1 va ajuta“

Da, n’avem oame.ni, dar aceia se 
pot face; capital este, numai nu-i cine 
să-l, întrebuinţeze şi să-l pună în pro- 
ducţiune; ca-i riscat, ,n’avem drept.să 
zicem câtă vreme nu facem nimic. Avem 
însă în ţara Oltului 6— 7 bănci româ
neşti. Ce ar fi pentru aceste bănci, dacă 
ar rişca di/t venitele lor 3-—4 sute de 
cor. anual şi ar trimite 2— 3 tineri de 
ai lor la şcoala specială din Pesta pen
tru industria şi prelucrarea lemnului, i-ar 
obliga apoi să se plaseze doi-trei ani 
în vre*o afacere practică ? întorşi aceşti 
tineri, dacă n’ar face alta de cât să ţină 
în fie-care comună câte o prelegere cu. 
sfaturi folositoare despre exploda rea şi i 
prelucrarea pădurilor şi a lemnului, şi i  
tot ar fi un folos, un progres. Dar ar 
putea face mai mult, ar pune pe cei de 
aici în legătură cu alţii, cu firme străine 
ar putea propune un plan, o afacere 
eţc. Aceleaşi bănci însă n’ar trebui s’aş- 
tepte până s’ar întoarce, ci trimişi, căci 
ţm-s trimeşi de aceea, ca 'toată sarcina 
şi responzabilitatea să cadă pe umerii 
lor. A r trebui să contribue fie-care cu 
câteva mii de coroane, să cumpere pă
duri, să le pună. în lucrare, ori dacă

tialcoholist din ţeara ungurească profesorul 
L. Paloczy, cum vii cu trenuţ, din St atford 
în, Avon, patria lui Shakespeare (celui mai 
renumit scriitor de opere dramatice) la Ox* 
ford. înainte de a întră în gară iţi bate 1» 
ochi o inscripţie mare pe o casă cu mai multe 
catuii (etage) »No bfier, no wine« (adecă nici 
bere nici vin). Această casă era hotelul de 
temperanţă/ pe care l'am şi ales de reşedinţă 
fără să gândesc mult. Şi nu mia- părut rău 
deloc. In toate, unghiurile era o curâţânie să 
lingi miere. In şalele de mâncare* era pe fie
care masă o st elă cu apă limpede şi lângă 
ea o cupă mare cu lapte. Fiecare oaspe să 
putea servi după plac ori de una ori de alta. 
Şi nu trebuie să credeţi că hotelul ar fi fost 
cercetat numai de extravaganţi atraşi de cu- 
riositate să yazA din nemijlocită apropiere 
cum este aranjat un hotel a cărui deviză este 
» nici bere nici vin*. Nu, nici decât 1 Hotelul" 
era plin plinuţ de oaspeţi din societatea cea 
mai distinsă şi numai cu mare greu am mai 
putut căpăta Ioc întrânsul. Dela malurile stâp-

nici asta n’ar fi posibil, să Ic  vândă al
tora, să îndemne în special pe ţărani 
a le lua şi tăia. De perdut n’ar avea 
ce ţierde, clar de câştigat da ! Poate 
câştigul n’ar fi de 10%. 'Ei, dar succe
sul în întreprinderi nici nu constă în 
câştiguri momentane. Adevăratul suces 
e acela, să-ţi deschizi şi să ţi înlesneşti 
calea, pe care ai să înaintezi. Numai 
cine ştie cât de anevoie, cu câtă trudă 
şi prin câte trebuie să treci până poţi 
pune temeiu la o întreprindere, numai 
acela înţelege ce însemnează şi ce avan- 
tagiu mare îţi. deschide o potecuţă, fie 
aceea ori cât de mică.

încă un exemplu şi voiu termina! 
Cine nu ştie, că ţăranul nostru îndată 
după îmblătit aleargă cu câţi-va hecto
litri de cereale în târg, pentru acope
rirea multelor sale trebuinţe. Ovreiul 
cunoaşte -nevoia bietului om, îi oferă 
puţin, şi neavând ce face, trebuie să 
vândă. Vi-s’ar pâreav oare lucru greu, 
dacă de exemplu cei mai luminaţi din 
comună, încă de pe vremea secerei s’ar 
informa dela conlocuitorii lor, cam câte 
cereale au de vândut, s’ar pune apoi 
în conţelegere cu vr’o bancă, cu vre-un 
om de afacere din apropriere să le caute, 
vre-un negustor mare ( de grâne, care 
să vină să le ridice? Mulţimea de bani 
cş rămân în buzunarele mulţilor agenţi 
cari mijlocesc vînzările, până cerealele 
ajung dela agricultor la marele negus
tor, ,ar veni în buzunarele ţăranului nos
tru. A r  fi greu la început, s’ar teme, 
poate nici n’ar spune ţăranul nostru, 
dar explicându-se cu înţeles şi trecuţi 
peste douâ-trei probej fiţi siguri, că lu
crurile ar merge strună. Acesta ar fi 
numai începutul unui comerciu de grâne, 
care ,1a noi ar putea lua proporţii şi 
mai mari, cu deosebire de am căuta să 
ne pregătim şi cu bărbaţi pricepuţi, căci 
astăzi acesţ negoţ a luat astfel de di-

coase ale Devonshirului pană sus la romanti
cele sinuri de mare ale Sotlandei, pretutin
deni s’au înfiinţat astfel de hotele a'ntiâlco- 
hoîiste şi pretutindeni să bucură de trecere 
mare.

La noi în Ungaria cu toate că patima 
beţiei e atât de răspândită, statul , nu a luat 
pănă acum nici o măsură represivă simţitoare, 
ci s’a mărginit numai1 la nişte ordinaţiuni, 
cari rămân pe hârtie şi nu se execută, Ast
fel în alte state, In fruntea lor merge Svedia 
,şi Norvegia. Prin legi draconice de restric- 
ţiune, prin urcarea dării asupra beuturilor 
spirtuase şi prin. opreliştea de a să vinde 
Dumineca, a aj'uns d. e. Norvegia, odin:oară 
ţeara beţivilor, să fie azi ţeara în care cetă
ţenii sunt mai cumpătaţi.

Oare va veni vreodată vremea . aceea 
când Ungaria să urmeze pe exemplul bun al 
Norvegiei? . ,
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mens uni, în cât fără specialişti nu ne 
mai putem * presenta în lume. Ce-ar fi 
de s’ar trimite de băncile noastre mai 
însemnate câţi-va tineri pela secţiunile 
comerciale a băncilor mari din Vie na, Tri- 
est ori Pes:a, ce-ar fi de ar trimite pe 

’ alţii să studieze esclusiv comerciu de ce
reale şi cu deosebire bursele străine? 
N ’ar fi alta de cât în caşul cel mai rău 
câteva mii de fi. perdute cari şi aşa 
se distribuie cu prisosinţă pentru sco
puri de puţină trebuinţă: In schimb însă 
am putea avea mari foloase, ar putea 
întră în punga ■ ţăranului nostru şi în 
casele: băncilor nostre zeci şi sute de 
mii de coroane. Dar cine să înceapă ?

■ i ■ / ■ , ■
Gred c’aţi putut observa, cum ca 

remediu mai pretutindenea ani propus 
studiu temeinic şi serios al tuturor cesti- 
unilor, ce trebuie să ne preocupe. Aceasta 
e o convingere, pe care ori şi cine tre- 
bue să o aproabe cu deosebire oamenii 
trecuţi prin practica vieţei. Astăzi afa
cerile comerciale, industriale şi afacerile 
financiare au luat avânt, atât de mare, 
s’au complicat în o formă greu de pri
ceput, aşa că -cine voeşte să useze de 
avantagele, ce le pot oferi aceste afaceri 
trebuie să se pregătească serios, altcum 
va cădea la i primul paş ce-1 face în lume.

provăduît de biserică şi consfinţit âe 
veacuri prin adevărujl: »Ajutâ-te f i  Dum
nezeu te va ajuta ! «  ,

Societăţile de lăptărit.
— -«=>»•-

Progresul economic ,al statelor din 
apus ne şi dovedeşte aceasta. Germa
nul cu stăruinţa lui proverbială prin stu
diu numai în timp relativ scurt a putut 
să se ridice lu puterea economică de 
astăzi. "Dela masa de scris a conceput 
planurile cele mari de cucerire eco
nomică, ear pe soldaţi, comersanţi şi 

\ industriaşi i-a pregătit numai în şcoli, 
Englesii cu tradiţionala lor creştere şi 
inştrucţie practică au rîs şi n’au crezut 
că Germanul cu cartea să-i combată şi 
să le devină cel maţ periculos concu
rent pe toate pieţele lumei.

1 Eată onorată adunare, cât de sim
ple sunt problemele ce ne aşteaptă. Ne 
împedecâm zilnic de ele şi totuşi nu le 
vedem. De ce? Pentru-că ne-am obic- 
nuit a le căuta prea departe. Nu le 
găsim pentru-că spre acest scop se pre
tinde lucrarea continuă,, fără preget şi 
fibră cîrtire, să pretinde entuziasm pen
tru problemele vieţii, cari nu pot fi decât 
numai reale. Şi tocmai acest entuziasm 
ne lipseşte nouă, ear nu idealismul de 
care ne plângem, căci de am fi câtuşi 
de puţin entusiasmaţi pentru lupta vieţei, 
pentru muncă, am înţelege, că realis
mul este adevăratul idealism, ear nu 
acela, pe care-1 plângem noi. Căci unde 
vă şi puteţi Închipui un idealist mai de
săvârşit de cât sărmanul muncitor, ce 
entusiasmat pentru lupta vieţii, mun
ceşte ori unde Tai pune, munceşte din 
greu, asudă de dimineaţa până seara, 
din tinereţe pănâ’n Mla^heţe, rju se 
plânge, dar nici nu cârteşte. Acesta este 
entusiasmul cald, entusiasmul creştinesc,

Din ao în an să sporesc tot. mai mult 
şi pe la noi societăţile de lăptărit. Ast-. 
fel pe când mai înainte de asta cu 8 
ani numărul acelora' era numai de 34, 
cu 2767 de membrii şi 5947 acţiuni 
de vaci, pe atunci numărul acelora la 
sfârşitul anului 1903 a ajuns la 517 
cu 50,450 de membrii şi 94,664 acţiuni 
de vaci, iar cu privire la anul trecut, 
deşi până acum nu s’a publicat încă 
raportul despre starea acelora s’a mai 
urcat cu 70, deşi anul ,1904’ â fost 
unui dintre cei mai rei ani economici; 
Acesta e un semn vădit de înaintare 
pe terenul economic, atât cu privire la 
creşterea viţelor, cât şi la economia de 
câmp.

Societăţile de lăptărit să pot des- 
volta şi prospera de regulă numai în 
ţările acelea, unde economia vitelor 
e în- floare. La  noi însă, în cele mai 

■ multe ţinuturi, chiar societăţile de lăp
tărit deşteaptă oare-cum interesul eco
nomilor pentru creşterea unui soiu 
mai bun de vite. Astfel s’a putut ,con
stata, că după înfiinţarea acelor socie
tăţi, economii de vite cereau într’un 
glas, ca diregâtoria comunală să le 
procureze nişte tauri mai buni şi într’un 
număr îndestulitor pentru vacile lor.

Deodată cu înfiinţarea societăţilor 
de lăptărit (Molkerei), se începe apoi 
de regulă şi o nutrire mai corâspunză- 
toare a vitelor, nu numai acelor de 
lapte, dar chiar şi a celorlalte, bine 
ştiind că dela aceasta atârnă viitorul 
societăţii. Io modul acesta apoi econo
mii încep a, se deprinde mal cu d'ea- 
dinsul şi cu cultura plantelor de nutreţ 
cari apoi le pot da mai în toată bună 
vremea un nutreţ bun şi ieftin. Astfel 
să înaintează economia vitelor şi de
odată cu aceasta se îmbunătăţeşte vă
dit şi starea micului econom, care deşi 
hu dispune de un capital mai mare de 
bani în asemenea cazuri apoi totuşi şi-l 
poate procura mai uşor. - 1

Societăţile de lăptărit se înfiinţează 
de regulă pentru a, extrage din laptele 
vacilor cu ajutorul unor anumite ma
şini, grăsimea sau untul, care astăzi 
are număroşi cumpărători, nu numai 
pe pieţele noastre, ci chiar şi în străi
nătate. La centrele societăţilor de lăp
tărit din Timişoara, Maria-Terezianopol 
Vesprem şi Dombovarv s’au trimis în 
decursul anului 1902 laolaltă 3.314,100 
kgr. smântână, din care apoi V a  pre
gătit 1.090,428 kgr. de unt, ear socie
tăţilor s’a plătit după subtragerea spe- 
selor suma de 2.031,412 cor.

Din cifrele de mai sus să poate 
vedea, că deşi până acum s’a lucrat 
cu instrumente mai simplev câ socie
tăţile noastre sunt la începutul dtsvol- 
tării lor, totuşi au putut arăta nişte: 
rezultate atât de îmbucurătoare. La ce 
rezultate ar putea ajunge'.atunci, când 
numărul vacilor ar creşte mimai pe de 
10 ori mai mare! Aceasta o poate socoti 
foarte uşor fie-cine. Dar şi într’un ase-, 
menea caz, totuşi numai a 25-a parte 
a vacilor din ţară ar fi supuse acestei 
esploatâri,

înfiinţarea societăţilor de lăptărit 
pretutindenea în ţară, ar- mai avea şi 
aceea înriurinţă N binefăcătoare asupra 
micilor economi, că s’a'r mai deda şi 
ei cu tot felul de socntaţi şi astfel în 
legătură cu acelea s’ar „mai putea în
fiinţa apoi şi societăţi pentru adunatul 
ouâlor, pentru consum, pentru creşte
rea vitelor, pentru asigurarea acestora, 
însoţiri ReifFeisen^ tovărăşii economice 
ş. a. aşa că apoi s’ar putea des voi ta o  
viaţă cu totul nouă şi în straturile mai 
de jos ale poporului dela sate, care 
acum pe cele mai multe locuri stă cu 
totul amorţită. !

' (Va urma) ■

Agricultura îţi armată.

« (Urmare şi fine.)

De aceea pentru ea agricultura îu 
casarmă se poate face progrese, pentru 
ca soldatul plugar ce peste 3 ani 
merge iarăşi la coamele plugului, să-i 
se poată desvolta gustul de a lucra ra
ţional şi sistematic pe cât e posibil, şi 
pentru ca numai la casarmă unde se 
găsesc câte 4— 5 din fiecare comună 
se găsesc toţi la un loc, sub acelaşi 
acoperemânt chiar, ca să li se poată 
da diferite instrucţiuni şi face aplicaţie' 
pe teren, este nevoie de o persoană, 
permanentây spe cialtt tn aceasta iţamurtţ.

Această persoană s’ar putea -re
cruta dintre tinerii absolvenţi din şcoa- 
lele de agricultură care-şi fac stagiul 
militar şi anume dintre acei care ur
mează şcoala de oficeri pentru a trece 
în cadrul oficerilor în rezervă şi' să se 
aleagă unul din acei-ce reuşesc la esa- 
men, şi care vor da dovezi că e capa
bil de a face asemenea serviciu! Acea- • 
sta persoană să fie trecută în cadrul, 
oficerilor activi cu &lul de ofices agro
nom, bucurându-se de aceleaşi drepturi " 
de care se bucură întreg corpul oficeresc.

Ocupaţiunea' lor zilnică să fie nu- ' 
mai şi numai agricultura. E l să fie da* 
tor a ţinea conferinţa regulat soldaţilor 
să fie dator a da esplicaţiile cele mai; 
clare oamenilor cu care lucrează pen
tru câ explicându-le şi făcând şi prac
tică îi vă putea convinge pe deplin. 
Numai cu chipul acesta agricultura si
stematică ar pătrunde până la cel m ai'
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întunecos bordei; căci la militărie e ală
turi de fiiul boerului ,arisţQcrat şi al ţi
ganului lingurar. ;

Tinându-se socoteală de cele zise, 
de prin faţa regimentelor ar dispărea 
petrişul gol şi.sar înlocui cu rânduri 
de flori, cu trandafiri înfloriţi primăvara, 
ceeace ar produce o altă impresiei v i
zitatorilor; s’ar vedea toamna furgoa
nele pline de zarzavaturi transportân- 

' du se la locul de păstrare, s’ar vedea 
tabăra (câmpul de instrucţie), plantată 
cu pomi dacă nu roditori cel puţin care 
fac umbră, unde în timp de repaus s’ar 
adăposti bieţii soldaţi obosiţi de iustruc- 
ţie şi arşi de razele soarelui de Iunie, 
iar nu s’ar adăposti în bărăci, cârciumi 
sau sub cerul liber, sau sub corturi 
unde e o călcjpră înăduşitoare.

*

Cât priveşte culturile de cereale 
ce ocupă întinderi mai mari (grâu,-orz, 
ovâs), dacă regimentul nu dispune de 
vite şi .maşini, se pot face învoeli cu 
locuitorii din satele vecine. Cu timpul 
însă depunându-se stăruinţă s’ar putea, 
creşte 3 — 4 perechi de boi după înv 
tinderea terenului; s’ar putea cumpăra 
instrumente, s’ar putea face chiar şi o 
mică creştere de cai; oprind o bucată 
pin terenul afectat pentru păşune sau 

, cultivând lucernă şi alte nutreţuri şi în 
dine, câte altele nu s’ar putea face, dacă 
s’ar ţinea samă de toate cele enurnă-' 
rate mai sus şi s’ar numi câte un agro
nom permanent. Sperăm însă că dl 
colonel Corvin, fondatorul agriculturei 
în cazărmi, va ridica zidul peste teme
lia deja aşezată.

■tCămpuU, , D. Gh. Vasiliu

I H -

DESPRE PRUNE
Fabricarea ţuicii.

n ■

Se dă în general numirea de ţuică 
(vinars odată^ fert) produsului distilaţiu- 
nei borhotului de prune. Ţuica se com
pune ca şi rachiurile provenite din ce
lelalte fructe, ca strugurii, cireşele, pe
rele, etc., din o amestecătură de apă 
şi alcohol, având un gust deosebit care 
constitue aroma sa.

In aceasta parte se va trata:
a) Despre prune, ca materie primă 

în fabricaţiuâea ţuicei.
b) Fermentaţiunea (dospirea).
c) Distilaţiunea.

■a) Despre prune ca materie primă în 
fabricarea ţuicei.

1) Prunele văratice de pe la finele . 
lui Maiu, iar cele < tomnatice de pe la 
15 August, încep a-şi schimba coloarea 
şi din verzi cum erau până aci, iau o 
coloare neagră, roşie sau galbenă după 
varietate, totdeodată prunele îşi schimbă 
atunci şi gustul şi din acre ce erau

până atunci, iau ’un gust dulce, şi acea
sta din cauză că în prune se formează' 
atunci, sub influenţa căldurei solare, 
zahărul de, fructe sau glucoza; şi cu 
cât prunele sunt mai bine ma-turite cu 
atât- cantitatea de zahăr ce conţin este 
mai mare, de aceia este bine a nu se 
culege prunele decât atunci când sunt 
bine coapte.

Fermentatiunea.
. . Despre căzi. —  Cada este vasul 

în care se pun prunele spre a se fer
menta. Cada sau putina are forma unui 
trunchiu de con şi este formată din 
doage, cari pot fi /de stejar, de brad 
sau chiar de fag şi legată cu cercuri 
de fer sau de lemn, fiind închisă cu un 
fund la capătul cel strâmt şi deschisă 
la capătul cel larg. v—  Căzile pot fi 
de diferite capacităţi, variind dela 50 
până la 600 decalitrii, capacităţile obici- 1 

nuite ale căzilor sunt însă dela 200 
până la 500 decaliţri. Căzile de stejar 
au o mai mare durată, putând servi şi 
100 ani; O cadă de stejar costă 2 0 ^ 4 0  
cor., după timp şi mărime. Azi nu se 
mai fac căzi de ştejar. Mai toate căzile 
se fac de brad, când o cadă de acea
sta are doagele groase şi este bine 
conservată, poate dura 20— 30 ani. 
Preţul unei căzi. de brad valorează dela 
10— 20 cor. după mărime, când însă 
producţia de prune este mare şi întinsă 
atunci se vând căzile şi cu 30— 35 
cor una -

Despre reservorii. —  In multe 
părţi la noi producţia ţuicei se face în 
mare, aşa încât un singur cultivator 
adună producţia după 50— 60 şi chiar 
100 hectare, şi îi trebuesc vase cari să 
conţie o sută până la 200 mii decalitrii 
şi .mai tyne, aşa încât iar trebui o mul
ţime, de vase în cari pe lângă că se 
închide un capital, dar apoi aceste vase 
trebuesc adăpostite, atât în timpul când 
sunt pline cât şi în celalalt timp, aşa 
că trebuesc construite şoproane pentru 
conservarea acestor vase. Spre a evita 
necesitate la o mulţime de vase, în 
multe părţi,- se fac pentru fermenta
ţiunea prunelor reservorii de capacităţi 
de 5— 10 mii decalitrii.

1. Se pot face de capacităţi ori 
cât de mari, aşa încât să conţină 20— 40 
mii decalitrii: >

2. Au o mare durabilitate şi
, 3 Nu se facex de loc risipă cu 

aceste reservorii fiindcă nu curg ca că- 
sile şi rezervoriile de lemn. Gu toate 
avantagiile reservoarelor metalice şi zi
dite, producătorii nostrii nu întrebuin
ţează astfel de rezevoare şi aceasta din 
cauză că dânşii în privinţa construcţiilor şi 
a modului de a lucra au rămas foarte 
înapoi; aşa fără a mai vorbi de aren
daşi, ştiu mari proprietari cu proprie
tăţi de zeci de mii de hectare, cărora 
le putrezesc recoltele în câmp din cauză • 
că n’au magazii unde să le pue.

Numai cu risipa dela aceşti mari 
proprietari însă răi gospodari s’ar putea 
îmbogăţi anual sute de oameni.

In anii în cari producţia prunelor 
este abundentă şi încinsă, lipsa vaselor 
este foarte simţită si de multe ori pro
ducătorii plătesc foarte scump preţul 
acestor vase, numai luându-le cu chirie 
spre a se servi de ele. De multe-ori 
din lipsa vaselor, prunele se pun spre 
fermentare în gropi.

1 . (Va urmi)
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Păstrarea pătlăgeli lor roşii.
(Urmare şi fine.) '

Turtele de pătlăgele. Pentru fa
cerea turtelor de pătlăgele trebue alese 
pe acelea cu miezul tare. Mai întăiu 
se afundă pătlăgelele în apă fierbinte 
de unde se scot imediat. —- Se taie 
în fălii subţiri şi „apoi se trec prin o 
sită. -—  Zama obţinută se trece ,prin- 
tr’o altă sită'acoperită cu o flanelă, şi 
o lăsăm să se ^scurgă apa din ea până 
ce rămâne o pastă groasă. Aceestă 
pastă se pune într’un cazan cositorit, 
se amestecă în această pastă puţină 
sare măruntă, şi apoi se pune pe un 
foc moderat ca să fiarbă şi să se în
groaşe, amestecându-se mereu cu o lin
gură de lemp. —  Când este destul 
de groasă pasta se toarnă în forme de 
lemn, unde s’a pus mai întâiu o hârtie.»

Când pasta este bine răcită în 
aceste forme, se scoate din forme, se 
ia încet hârtia după pastă, şi apoi 
pasta singură se pune sau într’o etuvă, 
sau se pune la soare ca să se uşte 
bine pe deasupra. —  In această stare 
se acoperă turtele cu câte o foaie de 
staniu şi să păstrează într’un loc uscat 
• dar nu cald.

Bulionul. Se, aleg pătlăgelele bine 
coapte, se spală bine, se taie în bucă
ţele şi se pune într’un cazan cositorit.

Se adaugă câte-va tulpine de ţe- 
lină şi apoi cazanul se pune pe foc, 
până-ce toată carnea pătlăgelelor e to
pită. In timpul cât e pe foc, să ames
tecă mereu cu o lingură mare de lemn 
sau cu o spatulă de lemn.

Se toarnă apoi tot conţinutul pe 
o sită, pentru-ca să se separe peliţeie 
pătlăgelelor, şi boabele. —  Pasta, care 
a trecut fără sâmburi se mai pune în- 
tr’o pânză sau flanelă curată ca să se 
squrgâ bine apa, apo’ ceea ce va rămânea 
în flanelă se pune din nou în cazan, 
pe un foc moderat, amestecând mereu 
până ce pasta e destul de groasă.

Se pune apoi bulionul în butelii, 
turnându-se puţift unt-de-lemn bun pe 
deasupra Se astupă ermetic cu dopuri 
de plută şi se leagă cu sfoară. Bute
liile astfel pregătite se pun să fiarbă 
timp de 10 minute, apoi luăm căzanul 
de pe foc şi lăsăm să se răcească apa 
împreună cu buteliile de bulion.



Serate de-ale meseriaşilor români.
t —*  -  . ■

Am urmărit ca vie interesare sâr- 
bările »Asociaţiunei«, la caii am asistat, 
dar’ ri’am trecut cu vederea nici cele
lalte aşezăminte, ce le avem în Sibiiu 
şi caii lucrează pentru obştea noastră 
de pretutindenea. Intre acestea am ţi
nut să mă pun în curent cu afacerile 
a două Reuniuni harnice, ce mereu 
dau semne de viaţă. Vorba e de Reu
niunea română - agricolă şi de cea a 
meseriaşilor români. Acestea reuniuni 
desfăşură o activitate lăudabilă şi deamnă 
de imitat, activitate, ce are de scop 
bunăstarea şi înflorirea clasei economi
lor şi a clasei meseriaşilor noştri. Ambe 
aceste însoţiri lucrează în frăţească 
dragoste şi în urmărirea şqopurilor lor 
se ajută împrumutat, lucru ce ’l am 
aprobat cu desăvârşire, dat fiind, că şi 
soartea lor cam aceiaş este şi munca 
din .greu este, ce asigură existenţa şi 
a uneia şi a celeilalte. Aflat-am cu multă 
plăcere, că şi conducătorii acestor Reu
niuni sunt aceiaşi, lucru, ce cu putinţă 
a tăcut aranjarea marei expoziţiuni in
dustriale din 1902, atât dxe bogată în 
urmări şi a cărei efecte s’au reoglindat 
şi în expoziţia aranjată de data aceasta 
de » Asociaţi unea« noastră

Nefiind scopul meu de a tracta 
pe larg despre toate făpturile acestor 
harnice aşezăminte,. insist aci asupra 
aşa ziselor şedinţe .literare-lunare, ce se 
ţîn regulat la Reuniunea meseriaşilor. 
Am  asistat la şedinţa <a 8-a din 31 
August. Am  rămas uimit, văzând cum 
Ia aceasta au participat aproape 130 
persone, dintre cari, pe lângă calfe,' 
ucenici, măiestri cu soţiile şi copii lor 
şi o mare parte economi înfruntaşi cu 
toată casa lor. Mi se spuneaj că la alte 
şedinţe din lunile de iarnă participă şi - 
preste 200 persoane. Şedinţele durează 
cam 2— 3 ore. Aci să dau sfaturi pen
tru viaţă, se declamezâ, se cântă, se 
ceteşte. .

De data adeasta presidentul Tor- 
dăşianu, felicitând în nurhele Reuniuni 
pe logodiţii membri Ni col ae Stoica, con
trolor cu d-şoara Cioflec (Braşov) şi pe 
Alex. Dămian, măestru rotar cu d-şoara 
Aneta Chelemenciu, dintre cari cel din 
urmă a cumpărat lucrătoarea lui Scha- 
pes dia- loc şi a deschis etablisment 
propriu- în strada Turnului, ne arată 
cum la apelul adresat Reuniunilor de 
meseriaşi a răspuns cu - date privitoare 
Ia clasa- noastră de mijloc, Reuniunea 
din Sebeşul-săsesc, cea din Haţeg, Poiana, 
Alba-Iu!ia şi secţia industrială a Reuni- „ 
unei economice din Orăştie,

încât pentru aceasta din urmă con
stată, că meseriaşii' români în că dela 
anul 1886 s’au ocupat cu ideia de a 
alcătui o Reuniune în' Orăştie, dar’ sta
tutele în 5 rînduri au. fost respinse de 
minister. In cele din urmă în anul 1901
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ei au fost stiscepuţi ca secţie a Reuni
uni economice de acolo. ‘Scopul urmă
rit de secţie este dezvoltarea simţului 
vieţii sociale şi a celui de jertfire pen
tru scopuri mai înalte, dezvoltarea mo
ralei,. perfecţionarea în scris şi cetit, 
car’ ca mijloc ţinerea de serate lite
rare etc.

In Orăştie actualminte se găsesc 
280 meseriaşi, dintre cari 79 măestri 
şi 201 sodali, aparţinând la 17 speciali
tăţii de meserii.

Lipsa de măiestri români, se sim
ţeşte la ramul: funari, lăcătuşi, curelari, 
vâpsitOri, câldârari, strugari, olari, piep- 
tenari, brutari, bugneri, compactori, gră
dinari, tăbăcari, orologcri, argintari, pe
rieri, mânuşeri, ciorâpei, turtari, cofetari, 
postovari, cuţitari, săpunari, fotografi, 
puşcari şi alâmieri. ţ

Presidentul secţiei dl Baicu, care 
aduce,mări jertfe pentru întărirea clasei 
noastre de mijloc din Orăştie, arată, 
că classa de mijloc e în continuă creş
tere şi dureros e numai faptul, că la 
meserii să dedică băieţi din părinţi 
Scăpătaţi'şi fără multă şcoală şi pe de
asupra calfele, seutt timp după elibera
re, îşi deschid etablismente propriii fără 
a avea cunoştinţe complete pentru greaua 
purtare a meseriei. Secţia îşi da mare 
silinţă la sanarea relelor, ce bântpe 
clasa noastră; de mijloc din Orăştie.

Acestea premerse, notarul Reuni- 
unei, dl St. Duca, ceteşte sumarele şe
dinţelor administrative, ear’ corul im
provizat sub conducerea măestrului 
zugrav I. Stanciu, pe delectează cu o 
frumoasă cântare, Căreia ’i-a urmaţ dl 
Vasilie Dimitru cu declamarea poeziei 
» 0  audienţă«, bine predată; d-şoara 
Ghide, ne-a cântat frumos o romanţă ; 
dl Lauranţiu Boldor, sodal măsar, a 
recitat cu multă simţire poezia «M o
ment de revoltă«, urmată de o altă 
cântare corală executată, de membrii 
ReUniunei.

La fine s’au împărţit 10 exemplare 
cărticele folositoare şi 10 ilustrate.

Prezidentul Tordâşîanu la încheiere, 
mulţumind pentru participare, ne în vită 
la şedinţa a 9-a, ce se va ţinea în 
noua sală, ce încape cam 150 persoane.
■ > Sinceru»,

NOUTĂŢI
. .  _ . , /

Donaţiune. DI Antonia Mocsonyi de
Foen, fiul regretatului Zeno Nocsonyi a do
nat pe sama mesei studenţilor dela gimna- 
ziut român gr.-or. din Braşov suma de 1000 
qoroane, ca aducere aminte, că la acest gim- 
naz şi-a început studiul. Suma aceasta, care 
dovedeşte generositatea şi iubirea de neam 
a dlui Antoniu Mocsonyi a primit numirea 
separată de «Fondul Antoniu Mocsonyi de 
Foen pentru masa Stud. români din Bra ov« 
Dl P. lonas a donat 100 cor. la acest fond.

' Hymen. Deputatul naţiond Român al 
cercului electoral al Orăştiei Dl -Dr. Aurel 
Vlad, di p i cirn sfiim, îşi va sârba cununia 
cu D-şoara Ana Adimo-iciu în 3 16 Octobte 
a. c.

Trei universitare române. Intre noi 
sosiţii sludenţi tomâni sunt şi două studente 
române, cari s'au înscris !a facultatea de med. 
din Bpestă D-şoare Lid Moga din Sbii,. fiica 
fostului med c militar Dr. Moga şi d-şoara 
Elena IhtUau d n Beiuş, fiica dlui deputat 
dietal Ioan Buteşn. —  Medicinistă pe anul 
al treilea este dşoara Valeri i BonţiL vtciu, fiica 
dlui 1 învăţător-director Augustin Bontiloviciu 
din Uzdin. >

Româncă la conservatoriut din Buda- 
pestş. D.ioara S donia Nimu, ped. abs. din 
Caransebeş, binecunoscuta cântăreaţă în păr
ţile bănăţene, , s’a înscris ca ascultătoare la 
conservatorul din Budapesta; Dânsa d spune 
de o  voce rară şi frumoasă, să prepară de 
cântăreaţă de operă.

La primăvară batalionul regmjnttalui 
Nr. 31 ne va părăsi,’ şi în locul lui va veni 
batalionul N r. 28 de vânători care e acum 
staţionat în Abrud, deci de aci înainte vom; 
avea şi voluntari în Orăştie.

* u;

Dare de samă. Duminecă în 1 Octobre 
a. c. după amiazi îşi va ţinea deputatul Orăştiei, 
Dl Dr. Aurel Vlad, darea de samă în faţa 
alegătorilor săi din Jibot (Alkenyer). .

' Dl Radu Jantea ales cu unanimitate 
(cu toate voturile) de preot al Rapolţelulut 
(Kisrâplt), a fost întărit şi de On. ConziStor 
archidiecezin din Şibiiu.

*• 9

La concursul adjutanturii pentru apro
vizionarea cu alimente a celor două batalione 
staţionate aici, s’a acceptat ofertul cel măi 
favorabil al firmei Diui Ioan I. Vulcu.

*
% D I-f Dumitru, tinărul capelan ales în 

Orăştioara, si-a încredinţat de viitoare soţie 
pe D-şoara Elena Iancu din Bobîlna.

Prooesul «Poporul Român*.Tribuna
lul din Budapesta a condamnat pe editorul 
foaiei «Poporul Român-* din Budapesta Dim. 
Birâuţiu la 600 cor. amendă în bani, ori 60 
zile închisoare pentru mâi mulţi articoli cu 
conţinut politic apăruţi anul trecut, pe când 
«Poporul Român* încă nu era foae politică. 
Condamnatul â apelat contra sentinţei.

H y m e m  Dimitriu Greceanu şi domni
şoară Victoria AI. Dogariii îşi anunţă cele
brarea religioasă a cununiei lor, care va avea 

"lot Duminecă în 18 Septemvrie (1 Octomvrie) 
1905; la orele 4. p. m. în biserica gr.-or. ro
mână din Hrmean.

Hoosewelt ş i conferenţa  de pace. 
Din New York vine ştirea că preşedintele 
Staţelor-Unite Roosevelt aţe de cuget să con. 
voace din bou conferenţa de pace la Braga.
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La şcoala comercia’ă superioară r-o 
mână din Braşov s’au înscris în noul an 
şcolar 104 elevi ordinari, si anume la d . I. 
43, la el. II. 34 şi la ci. III. 27 de inşi.

A legere  de paroch- In comuna So- 
hodol (protopop. Bran) s’a făcut Dumineca 
trecută alegerea de paroch, alegândU-se ru 
mare însufleţire şi cu unanimitatea de ydluri' 
abs. de teolog'e Victor Puşcariu, fiului repos. 
Leonte Puşcariu care a păstorit această co
mună cu adevărat zel pastoral timp de peste 
40 ani.

Ministrul şi patima beţiei. Pentru 
combaterea akhoholismului mai cu succes 
a dat ministrul de culte şi instrucţiune pu
blică, o ordinaţiune tuturor autorităţilor şco
lare şt bisericeşti. In sensul acestei ordina-, 
ţiuni autorităţile au dat la rîndul lo‘r poruncă 
preoţilor şi învăţătorilor, ca cei dintâîu de 
pe amvon, ear cei din urmă de pe catedră, 
să îndemne poporul la cumpătare şi să Ie 
atragă luarea aminte asUpra urmărilor în
fricoşătoare ale patimei beţiei. Astea toate 
sunt bune şi frumoase; înainte de toaţe să 
recere că atât preoţii cât şi învăţătorii să 
fie cumpătaţi şi să se abţină dela escese cu 
beuturile alcoholice, ca astfel şi cu purtarea 
şi ţinuta lor socială, să fie un viu exemplu 
înaintea poporului, căruia e ciumat să-i pu
blice şi să-i predice această dispozţiune sa
lutară a dlui ministru. 1

. Francisc Kossuth —- director la fa
brica de gaz aerian. Societatea generală 
Austro-Ungară de gaz aerian, a ales de di
rector al socetă ţii la secţiunea Budapesta pe 
preşedintele clubului independiştilor Fran
cisc Kossuth. , 4

*

lubileul de 1400 de ani al unei gazete
Din Ptking (capitala împărăţiei chinezeşti) ni 
să scrie, că gazeta chineză »Tsing-Pao«, cea 
mai veche foaie din lume, îşi s&rbează în 
curând iubileul de 1400 de ani dela întempere.

*

Necrolog. Reuniunea fetneilor române 
din Bsaşov cu inima plină de durere aduce 
la cunoştinţă On. public, că D-şoara Caro- 
lina Nic. Teclu, binemeritata şi vrednica di- 
rectoară a Internatului Orfelinat de fetiţe, 
susţinut de reuniune, a încetat din viaţă, 
Duminecă în 11/24 Septemvrie 1905, la 4 
oare p. m. Rămăşiţele pământeşti s’au aşezat 
spre eternă odihnă, Marţi, în 13/25 Septem- 
vrie a. c. la 3 oare p. m. în cimiteripl bi- 
sericei SF. Nicolae din Prund. —  Fie-i ţâ
ţâna uşoară şi memoria binecuvântată.

; Tudor Cr/şau, după un morb 
scurt şi-a dat s*ifletlul seu în manile Creato
rului Sâmbătă în 23 Sept. n. în etate de 
9 ani. Osemintele scumpului defunct s’au 
aşezat spre odichnă vecinică, Luni în 25 Sept. 
la . 3 ore p. rri. în cimiterul gr.-cat din Gugir. 
Dormi în pace scumpul nostru, nu te vom 
uita!... Cugir, la 24 Septemvrie 1904.

Jalnica familie.
■ *

Emigrarea. In săptămâna trecută au 
sosit la N iw Y o ik  1106 emigranţi ungureni 
şi anume 209 Maghiari, 636 Slovaci, 117 
Şvab, 133 Croaţi şi 11 Români. Acejti 11 
Români s’au aşezat 2 în statul Pennsylvania 
şi 9 în Ohio. In luna Iulie au emigrat din 
Ungaria la Amenca1ţ7982 persoane, cu 3421 
mai multe decât în Iulie 2904.

*
înlesnire practică-folositoare In foaia 

» T î r g  de i m m o b i l i i » ,  ce apare de 2 ori 
pe lur.ă âfci în Orăstip' şi un abonament 
ânuab costă nupiai 2 cor. se primesc spre 
publicare fără t axă ,  insinuări de a-şi găsi 
loc de ocupaţiune atât persoane bărbăteşti, 
cât şi femenine. Astfel sunt invitaţi âceai, 
cari au lipsă de personal în afacerile lor, a 
se adresa din caz în caz la expediţia acelei 
Gazete de interes social-comun şi a abona-o 
plătind anticipative 2 cor.

*
Reîntoarcerea prisonerilor Ruşi. Din

Tokio se teledrafiază, că ofiţerii ruşi Sîmir- 
nov, Nebogatow, Grigoriew, Reiciine şi alţi 
ofiţeri au primit permisiunea de a se reîn
toarce în Rusia pe cuvânt de onoare. Ami
ralul Rosdesfvenski se afli aproape pe de
plin restabilit în îngrijiri medicale la Fouchini. 
Ministrul de războiu a ordonat suspendarea 
unui număr de restricţiuni impuse ofiţerilor 
ruşi făcuţi prisoneri. 1

Dorinţa noastră de anul nou este, ca
să vă ţipă Dumnezeu sănătatea şi aceasta se 
poate ajunge numai prin întrebuinţarea co
rectă a crucei duple-elect ro-magnetice R. B. 
Nr. 86.967. Multe mii de oameni şi-au aflat 
însânâtoşarea prin întrebuinţarea ei. Inven
tatorul ei domşul A l b e r t  M i i l l e r  Buda
pesta V. Vadâsz-utcza 42/G. primeşte zilnic 
mulţămite, dintrej  cari publicăm una din 
cuvînt în cuvînt: Mult stimate ,dle Miiller 1 
N ’am cetit inzadar epistola de mulţămită 
despre crucea efectro-duplă-ma gnetică, ci 
este purul adevăr I Crucea ajută foarte. O 
port numai de 8 săptămâni şi mă şi simt 
sănătos. Am suferit de cârcei de stomac şi 
de inimă, n’am avut apetit, dar* mai cu 
samă ani suferit de reumatism, cu o mână 
nici n’am putut lucra nimica, ba şi la un picior 
am simţit un jiunghiu, dar’ acuma prin 
crucea inventată de dta, poţ mulţămi lui 
Dumnezeu şi dtale. că sunt earăşi sănătos, 
pot recomanda aparatul fiecărui om. Dum
nezeu te binecuvinte! Cu stimă Emil Mu- 
rânyi, gara Krompacb.

/ * i
Condamnare la moarte. Curtea cu ju

raţi din Viena a condamnat l i  moarte prin 
ştreang pe servitoarea Francisca Nawratilr 
care a doua zi de Paşti a. c. a ucis p i stî- 
pâna-sa, o damă în etate de 54 ani, şi apoi 
a 'jefuit d la ea 100 coroane.,

Poveţe economice.

i. Plăteşte abonamentele. Terminaţi culesul 
cucuruzului şi sdmănalul 'de toamnă. La des
făcutul cncuruzidui alege stă leii cei mai p lin i 
şi frum oşi de sămănat. Culege strugurii ş i 
î i  alege Macină la moară p\ iarnă tot f e lu l  
de bucate. Hrăneşte vitele cu frunze de napi, 
amestecate cu pae. Desparte b e r b e c i i  dela 
oi M a i lasă p o r c i i  prin cucuruzişte să 

xaute hrană, Ingraşc gâştele şi le du la  
t îrg  cele de, prisos. Alege cartofii şi î i  aşează 
în pivniţe. Regulaţi canalele în câmp. Sapă 
straturile de legumi şi le gunoeşte. Fă apă
rătoare la albine de ger şi f r ig . Nn pune 
mustul în buţi mucede. Observă fe r  bere a v i 
nului (must) ce ţine ,8— no zile. Aduţi lemne 
de foc. Plantează brazi şi pc dureţi. Căraţi 
gunoiul în câmp şi în livadă.,

Posta admlnisiraţiunei.
D lu i P . D . P . nr. adm. 638 în T . K „  

Am primit 3 cor. pentru foaie, însă cu acea
sta se acuită abia abonam;htUl din 1-ma 
Ian , până la 1. Oct. a. r. nu cum notaţi pe 
ctfppnul mandatului; iar hrii sistaţi 29—37 
vi s’a espedat cu posta.

Onor. D n ii abonaţi cari au primit foaie- 
delâ începutul a. c. însă s'a sistat cu 15 Iul. 
nesolvindu-şi taxr şi necerând-o mai departe 
sunt rugaţi a cuita urgent restanţele, spre a 
nu fi siliţi a le publica' numele, sau a preda 
lista restanţierilor unui'advocat spre încasare..

Târgurile din Ungaria, Transilvania şi Bănat

Dela 18 Septemvrie —24 Septemvrie v. 1905.

Dum

Luni
M arţi
Mere.

J o i i
Vineri
Smâb.

18 Bichiş. Bozovici. Buziaş. Cal Pau-
liş. Şieul mare. Vinga.

19 Cincu mare. Debreţin.
20 Bioziod. Iâra.
21 Borşea. Crişpatac. Komârom Lu-

doş. Odorheiu, Oră ştie.
22 Becicherecul mare Caransebeş.,
23 Bran, Zabola,
24 Baţon, Sabăd. Selişte.

Dum. după înălţ. S. Crăci, ev. Marcu e. 8. gl.' 6, v 4

D u m 18 C. Ecumeme 1 Remigm
Luni 19 M. Trofim 2 Leodgar
Marţi 20 M. Eustatie ^  Candid
Mere. 21 Ap. Codrat 4 Francisc
Joi 22 M. Foca 5 Plaşid
Vineri 23 f  Zem. S. I, Bot 6 Bruno
Sâmb 24 M. Tecla 7 Iustina

. Redactor resp. VASILÎE DOMŞAl protopresbiter.

Nu există
Seminţe agricole şl de gridial mai bune şl mai recomandabile

ca acelea, care le expediază de 28 ani

M A U T H N E R  6 d 6 N  Fumisorul Curţii Regale în B U D A
Cancelaria ţ i depoaitele: Str. Mottcnbiller 88. Localul de vSnearc: Str. Andră&sy 23, 

(189) ' ! Catalogul ilustrat, de 226 pagini, se‘ trimite la cerere gratuit şi franco. 38-62
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Sobe şi cuptoare.
Le expedează din deposihii din 
S ib iiu .  -~  Din atelier f r a n c o  
la fiecare; s t a ţ i  un e. La cerere 
se trim it p r e  ţ ' - c u r e n t u r i .

Deposjt bogat în tase, în sîtme 
şi în place de sobă în instru
mente de cămin şi în păstiâtor 
de instrumente de cămin, pieti^e

Cărbuni de peatră şi Coaks 
50 chilograme se aduc acasă în

S ib i iu .  & |  |  f  i  I  "

Carol F. Jickeli
Sibiin.

1  C  I  A “
institut de credit şi ecotiomii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâşzvâros, Broos).
Birourile societăţii se află In oasele proprii:

(Strada Be ră r ie i  nr. 12).
Capital social 100.000 cor. ^

Operaţiunii^ societăţii1 sunt:

S
91
91
91

A ) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100

cor. 5 >/.,%. j
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu ,6% .
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6% .

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează lără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintarii, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F ) Cumperă şi vinde efectţ pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumperă şi vindfe realităţi.
H ) Cumperă şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi; co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K ) Finanţează patente.
L ) Arendează şi exarândează rea

lităţi şi alte drepturi şi întreprinderi 
de tot soiul. -

32_ Direcţiunea.

„ E L E K T R O P H O R .“
Aparatlui orginal amelriran electro-medicinal se poate singur folosi, 

contribue la întinerirea şi lungirea vietei.
Electricitatea este viaţă!

Dau sfat tutun r 'o; menilor de o constiurţie mai slabă şe-şi 
procure âcesţ ăpant, căci el conţinând electricitate, întăreşte Hervri, 
reînoeşte sângele, a^creşte simţirile, activează o lut r; re normală a sân- 
geltii şi a sisten ului nervi s, scuteşte de multe morburi.

Dr. Bourg, m m* - u al facultăţii de medicină din. Paris ast
fel raportează : l’ t n îi tril uinUrta acestui aparat s'au vindecat 
nu întinai podarei! rhcumatismus, jungh iu ri, hysterie, asthşpă în sute 
de caşuri, alinând toate acestea, unde măesţria şi dibăci mediei- ' 
lor fu zadarnică, dar’ a jijUat la toate boalele de nervos tate; 
dureri dcxap, colică, şm îutîtră de urechi^ insomnia, hypochondrîc, cu 
de-' sebi 1 la hemoroide a evaluat în câte-va zile, une-oti deja după 
câ -va ote o alinare miraculoasă şi îijdeoseti la cele mai grele 
morburi feineoşti-aflată bolnavele tămăduire sigură şi cijiar la fe
meile în stare binecuvântată. Preţul unui aparat mic complet, 
2 0  c o r o a n e .  (Numai pentiu cei tare simţite ri), Preţul unui apa
rat mare complet 30 coroane. (Penttu vindecarea suferinzilor 
cerbicoşi). Trimiterea se face cu mandate poştale sau prin ramburs.

ANTR^PRIŞA ELECŢROPHORĂ
■ *  Budapesta,’ TiJÎ. stradă AţţpţelekiJŞr. 13\E..

Societate pentru asigurări de viaţă'în New-Vork,,
/ Averea institutului la 31 Decemvrie 1904 a fosti

2.284.862.000 franci.
Contractele dela »The Mutual» sunt neatacabile după 
doi ani dela , datul subscrierii. După un an de valabilitate 
să plăteşte suma asigurată şi în cas când moartea a pro
venit din sinucidere' sau duel. Contractele dela Mutual 
sunt libere de ori-ce r'estricţiiini atât cu privire la locuinţă ■ 
,şi căletorii cât şi cu privirfe la împlinirea datorinţei mi
litate în cas de râsbel pe uscat şi pe apă. Afară de 
aceasta acei indivizi, cari, sunr în .armata comună ces. şi 
reg., la marină, precum şi reservişti dela aripata teritorială 
(honved) şi glotaşii în cas de mobilizare şi resbel sunt 
asiguraţi cu valoarea deplină a sumei asigurate 'din 
contract fără cea mai mică detragere şi fără de a se 

plăti pentru acest favor vre-o taxă deosebită.

..... Agentura principală în Ungaria:
Budaţîesta, VI., Andrâssy-ut 20.

Ţotfelul de îndrumări şi desluşiri se dau cu plă
cere şi la administraţia acestei foi. ia -̂52
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Imprlî fle cafea şi Tire tc .
Domnul R o m u l P a scn , comer

ciant în Fiume, posede mare depozit 
de coloniale şi fructe sudice (portocale, 
lămâi, mandaline). Efectueşte prompt 
şi culant tot felul de mărfuri de băcă
nie în paqhete pestale de 5 kilograme.

Asemenea exoperează comande de 
cumpărări şi vânzări de producte, pre
cum: cucuruz, grâu, mazere, linte în 
cantităţi mai mici şi cu vagonul.

Informaţiuni şi preţ-curent la ce
rere să trimite gratuit, alăturând o 
marcă de io  fii.

Sa, încurajem serios pe 
4 neguţătorii nostrîi români

Pentru 5 coroane
trimit 47a chilograme (c. a. 50 
bucăţi) puţin deteriorat dar’ fin

SÂPDN DE TOALETĂ
ales frumos, de rose, crin, 

iorgovan, viorele, resedă, iasmin 
şi lăcrămioare. -— Pe lângă . 

trimiterea î n a i n t e  a s u me i  
s sau cu r ambur să  trimite:

1  Budapesta, V I I I .  str. Bezeredi nr. 3.

m  Creamul şi săpnnul de benzoe mygdale — ^ ". . .  M
m v  \  S  ■ ■■ =  z —  conservează, mai bine faţa şi mânile I

l| lj5  ; Preparatele lui \

S S t '  C O R N E L D E I E T E R
||||| s i pot căpăta în apotsaa IV. Vină, Orăştie (Szâszvâros) , ,

Cream de benzoe mygdale. Creamul de benzoe mygdale serveşte pentru 
conservarea, înfrumseţârea şi albirea feţei şi mânilor, dând totodată şi- o 

l l S S  fineţe-deosebită. Conţinutul creamului acestuia e nestricăc os pentru faţă şi 
ls s |  mâni. , . . . . . . . .  , . . ... . . . . . . . .  . . .  . . .  . . . .  . - .-Preţul '-60 fileri.
m m  Săpundul de benzoe mygdale, Săpun excelent pentru toilette. E preparat 
J|fi§|. din ingredenţii foarte fine şi din plăcute mirosuri de flori. Albeşte şi ne-
3 0 1  tezeşte pielea. . ................. ..  » ,. . . .............. ..  • Preţul 70 fileri.

Poudre Veturien. Acopere foarte bine, încât nici nu se observă că faţa 
este pudrată. întrebuinţată, pudra cu creamul de benzoe mygdale, scuteşte 

i flHŞS de urmările neplăcute ce ak-cum af causa vîntul, răceala şi razele soarelui. 
Este în coloare albă, roza şi gaibină. . . . . . . . . . . . .  Preţul 1 coroană.

U l i i i  -Veturien parfeum. V e r a - v i o l e t a ,  cel mai fin p a r f u m  de v i o r e l e .  
I M  v . . - . : - - . . , . . . . v . . Preţul 1.60 fileri.

Apa de gură *Krems$er«. Prin întrebuinţarea apei acesteia nu devin dinţii 
>mg găunoşi, — delăturează durerea dinţilor şi întăreşte dinţii şi gingiile. Prin 

întrebuinţarea apei acesteia să delăturează mirosul neplăcut şi greu din 
gură. ....................................... .................. ............. ..  . . . . . Preţul 80 fileri.

H fU l Praful de dinţi >Krerosier«. Face dinţii f r u m o ş i  şi albi. Preţul 70 fileri.
" ■ - ■ --  ■ • ----- - ■ ■ * --■ ---------- ------ •

f f i j x l  Perii de dinţi, fine. A legere mare —  în diferite preţuri. —  Esenţă de 
China. Contra căderii părului, cu rezultat foarte bun. Preţul 1.20 fileri.

m m  —- China tannopomada. Pentru creşterea părului................. ..  Preţul 70 fileri.
m m  Oleu. QU'Oă'. Extract de nuca oleica, p. conservarea părului. 1 sticlă 80 fileri.

M m  D ife r ite  m iro s u r i de p a r  f u m u r i  f  r a n e e  ze  - ' —
m m  . ' - — .. 3 =  de p r im a  ea lita te  — să pot căpăta după m ăsură,

Săpunul de benzoe mygdale e cel mai bun în întrebuinţare. Săpunuri foarte 
bune şi fine —  şi deosebit plăcut mirositoare, să prepară din f lo r i de viorele, 

m m  ■marguerite şi scumpină (io  govan) a fo  fileri, precum şi săpun de ouă ă 20 fileri.

ţ  Instrucţiuni pentru prepararea rumului, y 
■ a diferitelor Uqueruri şi diferite beuturi! ■ j_
..■■ ■■ - i ! Thee foarte fină !! . . , , - .

1  m  Alegere mare în perii de dinţi, - 1 ■ —
I  m  ...........- în d i f e r i t e  p r e ţ u r i .

iţi»

Patent Nr. 86967.
Nu e crucea lui Volta. ^  Nu e mijloc secret,

şi înviorează pe lângă garanţie
Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat 

de 20

y  v
(190)

e a se da împreju 
vindecă boale vechi 
de ani. 8o—

Aparatul acesta vindeci şi foloseşte contra durerilor de cap f i  dinţi, migrene, 
newalgie, împedecarea eircu la ţiun ii sângelui, anemie, ameţeli, ţ iu itu ri de ureche, bă
taie de inim ă, sgârciuri de in im ă , asma, auzul greu, sgărciuri de stomac, lipsa pofte i 
de mâncare, răceală la mâni ş i la  picioare, reuma, podagră, ischias, udul In pat, in 
fluenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia  neregulată a sângelui şi multor altor boale 
cari ia tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. In  cancelaria 
mea se află atestate incurse din ţoale părţile lum ii, ca ri ţreţuesc eu mulţămire inven 
punea mea şi ori-cine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs 
de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s’a 
constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T. public 
asupra faptului; că aparatul meu nu e permis s l se confunde cu aparatul » Volta« 
deoare-ce „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro-Ungaria a fost 
oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în  genere cunoscut, apreţiat şi 
cercetat. Deja eftinâtatea crucei mele electro-magnetice o recomandă îndeosebi
Preţul aparatului mare e 6 cog. 

folosibil la morburi cari nu sunt 
mai vechi de 15 ani.

JPn pul aparatului micte 4 cor• 
blosibil la copii şi femei de 

constituţie foarte slabă.

Expediţie din centru şi locul de vânzare pentru ţeară şi streinătate e:
V., strada Vaddsz 426, colţul

u n t

«OLLER ALBERT,

Casse de fer şi otel sigure contra focnlni şi spargerii
pentru păstrat bani, 

registre şi documente In to a te i  
mărimile şi formele.

Soliditate garantată, 
ooooo Preţuri eftine. oooc

A  se adresa îa: P rim a fabrică| 
trarsilvariă privileg iată ces. şî  
reg. de casse de f e r  şi o ţ e

alui - —■
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Preţ curent ilustrat se trimite la cerere gratis şi franco.
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